

生态海南 绿色典范

东寨港红树林保护区系列报道

红树林游客多了,收入增加了,居民享受到城市化的公共服务

碧波密林淘出旅游“绿金”

■ 本报记者 许春媚
实习生 陈奕霖 陈慧予

8月的天空阳光明媚,一望无际的东寨港国家级自然保护区内,郁郁葱葱的红树林在海风拂中,“绿”浪起伏,一串串隐胎生苗挂满桐花树,白色的秋茄花夹杂在红绿相间的林子中。漫步红树林栈道,就像走进一片原始森林,密密麻麻的枝条交错其中,不时会遇到水鸟一跃而起,向着远方的海面飞去。数百年来,这片红树林哺育了一代代东寨港人,也为海洋生物提供了良好的生长繁育环境。

保护与发展的纠结

1980年代,东寨港红树林自然保护区成立,因其丰富的物种及独特的海岸类型,在国内外赢得了一定口碑,红树林旅游也应运而生。1995年左右,东寨港红树林迎来了首个旅游高峰期。但由于没有合理的规划和严格的管理,无序开发,环境污染等问题日益显现。1996年起,东寨港红树林旅游进入滑坡期,游客逐年减少。

随着经济社会的发展,东寨港周边人口日新增长,向红树林的索取越来越多,围海造田、虾塘养殖、咸水鸭养殖等生产生活方式,一度造成了大量的红树死亡。这引起了各级政府及有关专家的高度关注,一场对于红树林的挽救随之开展。海口市委、市政府下定决心,投入真金白银用于红树林的恢复与建设。从2012年8月开始,该市开展环境综合整治,鱼塘虾塘填了、咸水鸭不能养了、污染环境的餐馆关了、污染水质的柴油机船不能开了……一连串组合拳打下来,红树林渐渐恢复往昔的勃勃生机。

但是,东寨港自然保护区管理局周边1公里范围内分布有14个村委会134个村民小组,居住人口近3万人,长期靠捕捞和养殖为生。撤出红树林,不再养殖,不再捕捞,世世代代依靠着红树林过生活的人们生计怎么办?开发,只有开发才能为他们谋取出路。在保护的前提下,

有人类生存的地方,就不可避免存在着保护环境与生态发展的矛盾。一边是红树林的保护需求,一边是人类的生产生活需求,如何解决?答案是:开发红树林生态旅游及关联产业,引导当地居民转产就业。一年多来,海口正尝试着用与环境本身紧密相结合的旅游产业作为一种可利用的经济资源和发展资本,来解决环境保护与经济发展矛盾,这种探索已初见成效。



海南东寨港国家级自然保护区,游客在旅游栈道上饱览美景。 本报记者 李幸璜 摄

下,海口选择了引进旅游项目适度开发红树林生态游的路子。

绿色旅游引领居民转产

如今,东寨港周边的居民,在绿色旅游的引领下,开始有了一种新“活法”。

每天早晨,64岁的美兰区演丰镇长宁头村村民林志忠起床吃过早餐后,都会穿上工作服,早早赶到村子旁边的海口红树林乡村旅游区码头,为游客驾驶游船。“我现在每个月的工资有2600元,还有五险一金,每年还能拿村里分红,这收入比以前高多了。”老林黝黑的脸上笑开了花,此前的20年里,他受雇于某公司为游客划船,月薪只有800元。

林志忠任职的海南红树林旅游股份有限公司,是政府引进的企业,以旅游开发促红树林保护。

2011年,省政府在香港举行招商引资会,江西三清山旅游集团被红树林独特的生态资源所吸引,与海口签订了开发红树林旅游的合作协议。三清山集团投资30亿元人民币,建设一个集生态旅游观光、海洋乡村旅游、高档养生度假、公共服务、地域文化创意于一体的乡村旅游区。

自2013年5月正式投建后,已初步完成一期项目建设,建成2.6公里海上栈道、占地达3000平方米的游船码头,配备了售票中心、客户中心和导游中心等,还购置了22艘环保电动游船。开园后很快赢得游客和旅行商们的青睐。

“搞红树林旅游开发,目前我们村受

益最大。”长宁头村民小组组长黄亚光告诉记者,村里注册成立了长宁头农家乐专业经济合作社,全部村民加入,“现在村里每人每年大约可分到5000多元,公司还吸收了部分村民就业,村民也可以在景区周边做点售卖土特产的小生意。”村里一年多来一幢幢拔地而起的新房,是村民“甜日子”的最好佐证。

东寨港周边的居民也开始积极进行转产就业。河淡村村民王芬,以前是渔民,现在是景区的一名环卫工;博度村村民黄世龙,以前是养殖户,退塘还林后将工作重心从养虾向种植花卉转移;书田村村民莫继伟,以前是海口某学校英语老师了,现辞职返乡应聘当了景区的售票员;苍头村村民张祖,以前是渔民,现在是一名建筑工人……

黄奕芳告诉记者,村里注册成立了长宁头农家乐专业经济合作社,全部村民加入,“现在村里每人每年大约可分到5000多元,公司还吸收了部分村民就业,村民也可以在景区周边做点售卖土特产的小生意。”村里一年多来一幢幢拔地而起的新房,是村民“甜日子”的最好佐证。

生态文明促小镇乐居

以旅游产业促进红树林保护的思路不但带来了居民生活方式的转变,同时也给演丰镇带来了新的发展思路——借力红树林旅游产业,建设生态演丰乐居小镇。

演丰镇是海口第一批“统筹城乡示范镇”。一年多以来,游客纷至沓来,周末更有大批自驾游客拖家带口前来一览红树林风光。这成为演丰新型城镇化建设的一大动力,2014年我省确定演丰镇为省级重点示范镇,并下发特色风情小镇建设专项资金用于镇墟基础建设。

如今,走进演丰镇风情小街,一栋栋高楼拔地而起,一排排青砖绿瓦二层房屋沿街排列。“高楼是安置房,独具地方特色的矮屋是商业铺面。”演丰镇负责人说,这一带是镇墟及村庄改造类的老豆腐商业街,建成后将为居民和游客提供美食休闲娱乐综合服务。

此外,商业街旁的演丰保障性住房也将极大改善群众的居住环境,目前一期保障房已全部通过验收并开始选房。安置小区实现了农民享有与城市居民零差异的公共服务,如当地学校与海南侨中联合办学,市人民医院演丰分院、演丰敬老院、镇级图书馆、规划展览馆已建成。政府鼓励农民通过回购商铺自主经营,实现家庭转产就业,增加收入。

“我选了一套120平方米的房子。”8月7日,52岁的拆迁户符圣文在接受记者采访时说,演丰镇能发展到这一步,得益于红树林的开发和保护,来红树林旅游的客人不单单只是观赏自然风光,还需要在这里吃饭、购物、娱乐,镇墟改造恰好能满足他们的需求。不用进城也能享受到城市的公共服务,周边还被青山绿水环绕,生活环境甚至比城里还更好。”

实践证明,红树林的保护与发展并不矛盾。在东寨港保护区管理局和东寨港红树林周边的居民们的努力下,原先红树林枯死的区域已经冒出了葱绿的红树枝干,在旅游产业中淘到了“绿金”的人们生活质量越来越高,而演丰这个小镇,也正日渐红火。(本报海口8月25日讯)

依法治藏 富民兴藏长期建藏

◀上接A01版

夯实基础,就是要标本兼治、重在治本,多做打基础、利长远的工作,把基层组织搞强,把基础工作做实。

习近平指出,西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来,把实现社会局势的持续稳定、长期稳定、全面稳定作为硬任务,各方面工作统筹谋划、综合发力,牢牢掌握反分裂斗争主动权。

习近平强调,同全国其他地区一样,西藏和四省藏区已经进入全面建成小康社会决定性阶段。要牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,大力推动西藏和四省藏区经济社会发展。

要大力推进基本公共服务,突出精准扶贫、精准脱贫,扎实解决导致贫困发生的关键问题,尽快改善特困群众生活状况。要把社会主义核心价值观教育融入各级各类学校课程,推广国家通用语言文字,努力培养爱党爱国的社会主义建设者和接班人。要实施更加积极的就业政策,为各族群众走出农牧区到城镇和企业就业、经商创业提供更多帮助。要坚持生态保护第一,采取综合举措,加大对西藏高原空气污染源、土地荒漠化的控制和治理,加大草地、湿地、天然林保护力度。今后一个时期,要在西藏和四省藏区继续实施特殊的财政、税收、投资、金融等政策。西藏和四省藏区要坚持自力更生、艰苦奋斗,全面深化改革,不断增强各族群众的发展参与度和获得感。

习近平指出,实现西藏和四省藏区长治久安,必须常抓不懈、久久为功,谋长久之策,行固本之举。要把基础性工作做深做实做细,坚持依法治藏、主动治理、综合治理、源头治理相结合,紧紧围绕各族干部群众。要大力加强民族团结,促进各民族群众相互了解、相互帮助、相互欣赏、相互学习。要大力培育中华民族共同体意识,广泛开展民族团结进步宣传教育和创建活动。要大力做好藏传佛教工作,发扬藏传佛教界爱国爱教传统,推进寺庙管理长效机制建设,支持藏传佛教按照与社会主义社会相适应的要求进行教规教义阐释。

要坚持不懈开展马克思主义祖国观、民族观、宗教观、文化观等宣传教育活动,凝聚中国特色社会主义思想共识。要落实依法治藏要求,对一切分裂祖国、破坏社会稳定的行为都要依法打击。

习近平强调,做好西藏工作,必须坚持党的领导,全面加强党的建设,着力建设好各级领导班子、干部人才队伍、基层组织,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。在西藏和四省藏区,各级干部必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,做到忠诚于党和人民,坚定不移把党的各项方针政策落到实处。各族干部要像爱护自己的眼睛一样爱护团结,形成心往一处想、劲往一处使的强大合力。

习近平指出,在高原上工作,最稀缺的是氧气,最宝贵的是精神。长期以来,一代又一代共产党员舍弃常人所拥有的、放弃常人所享受的,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗。广大党员、干部要发扬优良传统,不断为“老西藏精神”注入新的时代内涵。

中央对西藏干部职工历来十分关心,制定了特殊的工资政策和有关福利待遇政策,中央有关部门要积极支持,解决好他们的后顾之忧。要搞好对口支援西藏工作,优化援藏干部人才结构,把优秀人才派到条件艰苦和情况复杂地区去磨炼意志、增长才干。西藏和四省藏区广大干部职工要把党和国家的关心转化为工作动力,在各自岗位上作出更大成绩。

李克强指出,未来5年多,西藏要同全国一道实现全面小康,任务繁重艰巨。要全面深化改革,创新发展模式,做到“五个结合”,即把政府作用与市场作用、借助外力与激发内力、对内开放与对外开放、新型城镇化与新农村建设、开发建设与生态保护更好结合起来。要着力在保障和改善民生上下功夫,因地施策、因人施策下大力气打好扶贫攻坚战,多渠道扩大就业。要加快补上教育这个“短板”,加快摘掉缺医少药的“帽子”,筑牢社会保障“安全网”。要突出抓好特色产业、基础设施、生态环境三项重点,提升西藏自我发展能力。着力发展特色农牧业及其加工业,建设好重要的世界旅游目的地,搞活商贸流通业,把西藏打造成为我国面向南亚开放的重要通道;加快构建综合交通运输体系,尽早实现所有县城通公路、具备条件的乡镇和行政村通硬化路,支持重大水利工程建设,确保群众喝上“放心水”,增强能源保障能力,力争区内电网覆盖所有县(区),解决无电人口用电问题,加快市政基础设施建设,支持高寒地区供暖工程,提升信息化水平,努力消除通信盲区;严格生态安全底线,红线和高压线,完善生态综合补偿机制,切实保护好雪域高原,筑牢国家生态安全屏障。

李克强强调,要进一步加大中央对西藏发展的支持力度,充实和完善特殊优惠扶持政策,继续执行“收入全留、补助递增、专项扶持”的财税优惠政策。增加中央投资,强化金融支持,加强对口支援。加大对西藏和四省藏区政策支持力度,统筹推进西藏和四省藏区协调发展,统筹推进西藏和四省藏区和本省协调发展,统筹解决交界地区突出问题。着力解决经济社会发展的瓶颈制约,切实维护社会稳定和谐稳定,共同把西藏和四省藏区建设得更加美好。

俞正声在总结讲话中指出,习近平总书记的重要讲话科学分析了西藏工作面临的形势,深刻阐述了一系列重大理论和实践问题,具有很强的政治性、全局性、战略性,是当前和今后一个时期做好西藏工作的根本遵循。要坚持问题导向,原则问题要旗帜鲜明,发展问题要方向清晰,难点问题要明确回答,实际问题要重点解决。

俞正声强调,要把贯彻落实好会议精神作为一项重要政治任务,以良好的工作作风、扎实有效的工作措施,确保中央各项决策部署落地生根、见到实效。要进一步统一思想,切实把维护祖国统一、加强民族团结作为工作的着眼点和着力点,科学理解全面建成小康社会目标的基本内涵。要进

结束语

微风轻拂的红树林,鸟鸣啾啾,一派宁静祥和,尽展大自然的和谐之美。东寨港红树林的保护,是海南建设生态文明的一个缩影。8月20日起至今,本报推出6组专栏稿件,全面展现东寨港红树林保护中呈现出来的生态之美、环境之美、物种之美和人文之美。

东寨港红树林保护区的今天,离不开省市历届党委政府的大力保护,离不开周边村民的支持,更离不开保护区全体上下的坚持与努力。今天系列报道虽然暂告一段落,但是希望我们的报道能够唤起更多人对东寨港红树林的关注并参与到对红树林的保护队伍中来,也希望东寨港红树林在未来铺展出更和谐、更壮美的画卷。

重拳打击 攻坚三年

文昌强制拆除一幢 占用集体土地楼房

本报文城8月25日电 (记者蔡倩通讯员黄兹志)今天上午,文昌市政府组织有关职能部门联合执法,对建设于乡村中的一幢六层楼房进行强制拆除,总建筑面积达5466平方米。这是该市6月启动全市打击违法建筑行动以来,一次性拆除面积最大的一宗违法建筑。

当事人于2012年1月28日与昌洒镇昌兴村昌洪北村民小组签订《土地承包合同》。

2014年11月18日,文昌市国土环保局现场发现当事人已在该宗地上建成六层楼房,占地面积1.6亩,建筑物面积5466平方米。

在查处过程中,发现当事人未经依法批准擅自租赁集体土地上进行非农建设,违反了《中华人民共和国土地管理法》相关规定,该市国土环保局于2015年2月2日下达《行政处罚决定书》,作出责令退还非法占用的1.6亩集体土地给昌洪北村民小组,限期内自行拆除在非法占用的集体土地上新建的建筑物和其他设施,恢复基本农田原耕种条件,并对其占用的土地处以每平方米20元罚款的行政处罚。

由于当事人未自动履行市国土环保局作出的行政处罚,8月20日文昌市市政府作出《强制拆除决定书》,责成该市城市管理综合执法局于8月25日对当事人非法占用集体土地建楼房强制拆除。

本报文城8月25日电 (记者蔡倩通讯员黄兹志)今天上午,文昌市政府组织有关职能部门联合执法,对建设于乡村中的一幢六层楼房进行强制拆除,总建筑面积达5466平方米。这是该市6月启动全市打击违法建筑行动以来,一次性拆除面积最大的一宗违法建筑。

当事人于2012年1月28日与昌洒镇昌兴村昌洪北村民小组签订《土地承包合同》。

2014年11月18日,文昌市国土环保局现场发现当事人已在该宗地上建成六层楼房,占地面积1.6亩,建筑物面积5466平方米。

在查处过程中,发现当事人未经依法批准擅自租赁集体土地上进行非农建设,违反了《中华人民共和国土地管理法》相关规定,该市国土环保局于2015年2月2日下达《行政处罚决定书》,作出责令退还非法占用的1.6亩集体土地给昌洪北村民小组,限期内自行拆除在非法占用的